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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

ЧБГ з борта кар’єра – червоно-бурі глини з борта кар’єра; 

СЗГ з борта кар’єра – сіро-зелені глини з борта кар’єра; 

ПН – північ; 

ПНС – північно-східний; 

С – схід; 

ПДС – південно-східний; 

ПД – південний; 

ПДЗ – південно-західний; 

З – захід; 

ПНЗ – північно-західний; 

МГВ – максимальна гігроскопічна волога; 

ВВР – вологість в’янення рослин; 

ДАВ – діапазон активної вологи; 

ГПС – гранулометричний показник структурності; 

ДСТУ – державний стандарт України; 

НВ – найменша вологоємність; 

ПВ – польова вологість; 

Кстр – коефіцієнт структурності; 
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ВСТУП 

Актуальність теми. У вік науково-технічного прогресу ґрунт, як і біос-

фера в цілому, перетворилася з системи, що контролюється природними факто-

рами, в систему, яка працює під сильним впливом антропогенних факторів. 

Особливо великий негативний вплив на навколишнє середовище і, насамперед, 

на земельні ресурси спричиняється гірничодобувною промисловістю. У райо-

нах з високою концентрацією підприємств гірничодобувної промисловості від-

бувається порушення природних ландшафтів і на значних територіях утворю-

ються промислові відвали, на яких відсутній родючий шар ґрунту. Видобування 

корисних копалин, особливо відкритим способом, призвело до утворення вели-

ких площ порушених земель [56,73, 93]. 

Повернення у господарське використання техногенно порушених земель 

передбачено Земельним кодексом України, Законом України “Про охорону зе-

мель» та іншими нормативними документами, є важливою складовою вирішен-

ня комплексної проблеми охорони навколишнього природного середовища та 

відтворення родючості порушених земель. Багаторічними дослідженнями з ре-

культивації земель, проведених в Україні М. О. Бекаревичем [13], 

М. Т. Масюком [121], Л. В. Єтеревською [72], М. К. Шикулою [169], 

І. П. Чабаном [158], І. Х. Узбеком [152], А. П. Травлеєвим [149], 

В. М. Звірковським [92], В. О. Забалуєвим [84], Ю. І. Грицаном [55], П. В. Во-

лохом [35], О. О. Мициком [132], О. В. Жуковим [75], О. Г Тарікою [145] та ін., 

доведено, що визначальним у вирішенні цієї проблеми є наукове обґрунтування 

параметрів антропотехногенних едафотопів (техноземів). Одним із таких пара-

метрів є фізичні властивості. Взаємодія біотичних та абіотичних ґрунтових 

компонентів призводить до формування ґрунтового профілю, визначає родю-

чість ґрунту, різні його властивості, в тому числі й екологічні функції. Актуа-

льною проблемою є моніторинг стану ґрунту в процесі рекультивації, його фі-

зичних та водно-фізичних властивостей, які перш за все характеризують сту-

пінь окультурення та екологічний стан ґрунтового покриву [57, 172]. Особливо-

сті процесу ґрунтоутворення в техногенних ландшафтах діагностуються за змі-
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нами водно-фізичних і фізичних властивостей [5]. Ці динамічні показники за-

лежать від генезису, а також технологічних операцій як на технічному, так і на 

біологічному етапах рекультивації [71]. 

Фізичні властивості полідисперсних гірських порід (шпаруватість, щіль-

ність, твердість та ін.) визначають динаміку формування екологічних функцій 

техноземів у процесі сільськогосподарської рекультивації земель. Техноземи є 

новоствореними ґрунтоподібними тілами. Висновки та рекомендації, які ґрун-

туються на значному об’ємі даних стосовно фізичних властивостей та їх еколо-

гічного значення, який напрацьований ґрунтознавцями для чорноземів, не мо-

жуть бути механічно перенесені на техноземи. Тому актуальною науковою та 

практичною проблемою є дослідження екологічного значення фізичних власти-

востей техноземів. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана протягом 2008−2014 рр. у відповідності з 

планами наукових досліджень Дніпропетровського державного аграрно-

економічного університету за державною темою «Відновлення екологічних фу-

нкцій агроланшафтів, техногенно порушених територій та нозологія довкілля» 

(ДР № 0113U001748); науковою тематикою «Визначення та обґрунтування еко-

логічного різноманіття агробіоценозів як передумови впровадження системи 

точного землеробства на рекультивованих землях Дніпропетровської області» 

(Договір № 3/9−ДЗ), «Збалансований (сталий) розвиток агросфери і його техно-

логічне та інформаційне забезпечення в умовах техногенно-навантажених тери-

торій» (Договір – БП-1/2015). 

 Метою роботи є встановлення екологічного значення фізичних властиво-

стей техноземів Нікопольського марганцеворудного басейну.  

Для досягнення цієї мети були поставлені такі завдання: 

– дослідити агрегатний склад педоземів, дерново-літогенних ґрунтів на че-

рвоно-бурих глинах, лесоподібних суглинках та на сіро-зелених глинах та 

визначити закономірності реалізації потенціалу агрегатоутворення гірсь-

ких порід, на основі яких формуються техноземи; 
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– визначити водно-фізичні константи: максимальну гігроскопічну воло-

гість, вологість в’янення рослин (розрахунковим методом та методом мі-

ніатюр), польова вологість, діапазон доступної вологи; 

– дослідити фізичні властивості ґрунтів, які сформувалися фпротягом сіль-

ськогосподарського освоєння;  

– дослідити швидкість інфільтрації та фільтрації техноземів у горизонталь-

ному напрямку та вертикально по шарах (0−10, 10−20…90−100 см); 

–  встановити педотрансферні функції, які пов’язують інфільтрацію з твер-

дістю та електропровідність техноземів;  

– дослідити динаміку водопроникності в представлених моделях техноземів 

з різною стратиграфією. 

Об’єкт дослідження – різноякісні моделі техноземів, сформовані лесопо-

дібними суглинками, сумішшю червоно-бурих глин і суглинків, сіро-зеленими 

мергелястими глинами (літоземи), а також родючим шаром ґрунтової маси чор-

нозему південного (педоземи). 

Предмет дослідження – фізичні властивості техногенних ґрунтів, сфор-

мованих у процесі рекультивації та їх роль у формуванні властивостей ґрунту 

як середовища існування біоти. 

Методи дослідження. Дослідження проведені на експериментальній ді-

лянці з рекультивації земель, яка знаходиться на науково-дослідному стаціонарі 

Дніпропетровського державного аграрно-економічного університету 

(м. Орджонікідзе). Для вивчення агрегатного складу техноземів застосовували 

метод сухого просіювання [64]. Максимальну гігроскопічність техноземів ви-

значили адсорбційним методом. Вологість в’янення рослин визначали на основі 

величини максимальної гігроскопічної вологості та за допомогою методу веге-

таційних мініатюр. Щільність ґрунту визначили методом ріжучого кільця. 

Щільність твердої фази ґрунту визначали за допомогою пікнометричного мето-

ду [65]. Для визначення швидкості водопроникності застосовували метод площ, 

що заливаються і метод трубок [27]. Оцінку щільності техноземів зробили за 

класифікацією Н.А. Качинського [101]. 
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Статистична обробка одержаних матеріалів проводилась за допомогою 

програми Statistica 10.0. Геостатистичні оцінювання та побудова карт проводи-

лась за допомогою програми Surfer 11.4. 

Наукова новизна одержаних результатів. 

Уперше: 

− запропонований статистичний алгоритм встановлення гомогенних груп 

шарів техноземів, які можна розглядати як ембріональні генетичні гори-

зонти штучно створених ґрунтоподібних тіл; 

− встановлені педотрансферні функції, які надають можливість визначити 

зв'язок вологості стійкого в'янення рослин з іншими фізичними властиво-

стями; 

− встановлені та пояснені за допомогою твердості та електропровідності 

патерни просторової мінливості фільтраційних властивостей техноземів; 

− встановлено залежність динаміки водопроникності техноземів від страти-

графії різноякісних моделей. 

Удосконалено: 

− класифікаційну градацію інфільтрації ґрунтів за Н. А. Качинським для 

техноземів; 

−класифікаційну градацію фільтрації ґрунтів за Ф. Р. Зайдельманом для 

техноземів. 

Набули подальшого розвитку: 

−уявлення про екологічне значення фізичних властивостей техноземів та їх 

роль у ґрунтоутворювальному процесі, який проходить на землях що ре-

культивуються; 

−вчення про екологічні функції ґрунтів. 

 Практичне значення одержаних результатів.  

Одержані результати досліджень можуть бути використані для подальшо-

го прогнозування розвитку ґрунтотвірного процесу, що проходить на дерново-

літогенних ґрунтах на лесоподібних суглинках, червоно-бурих глинах, сіро-

зелених глинах та педоземах. Побудовані педотрансферні функції рекоменду-
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ється використовувати при визначенні вологості стійкого в’янення рослин як 

альтернативу загальноприйнятій трудомісткій методиці. На основі досліджень 

швидкості водопроникності в моделях з різною стратиграфією насипок запро-

поновані класифікаційні градації швидкості інфільтрації та фільтрації для тех-

ноземів можуть застосовуватися для визначення процесу водопроникнос-

ті.Подібні за швидкістю водопроникності представлені моделі насипок з чорно-

земом звичайним можуть використовуватись при подальшій конструкції техно-

земів. 

 Результати досліджень використовуються Орджонікідзевським гірничо-

збагачувальним комбінатом при рекультивації техногенно порушених земель; у 

навчальному процесі Дніпропетровського державного аграрно-економічного 

університету при викладанні навчальних дисциплін «Охорона і раціональне ви-

користання природних ресурсів та рекультивація земель», «Ґрунтознавство», 

«Агроекологія». 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є особистою науко-

вою працею автора, який особисто опрацював і проаналізував наукові праці ві-

тчизняних та зарубіжних вчених за напрямком дисертації, розробив програму 

досліджень, вибрав та обґрунтував предмет, провів лабораторні й польові дос-

лідження, оволодів методиками досліджень, а також обґрунтував та узагальнив 

результати досліджень. Сформулював науково обґрунтовані висновки та реко-

мендації. Апробація отриманих результатів і підготовка наукових робіт до дру-

ку виконувалися автором самостійно або за його безпосередньої участі. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати до-

сліджень дисертаційної роботи були представлені та обговорені на науково-

практичних конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Екологічні питання співіснування: людина – рослина» (Дніпропетровськ 

2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференціїстудентів, аспірантів, 

молодих учених «Екологізація сталого розвитку і ноосферна перспектива інфо-

рмаційного суспільства» (Харків, 2–4 жовтня 2013р.); Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції присвяченої 110-річчю від дня народження 
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професора С.Д. Лисогорова «Напрями розвитку сучасних систем землеробства» 

(Херсон, 11 грудня 2013р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Збе-

реження біологічного різноманіття природних та аграрних ландшафтів, розбудо-

ва заповідних територій» (Дніпропетровськ, 9–10 жовтня 2014р); Міжнародній 

науковій конференції «Екологія і біологія ґрунтів» (Ростов-на-Дону, 17–19 лис-

топада 2014 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених 

«Екологічний інтелект – 2015» (Дніпропетровськ 14 травня 2015р). 

Публікації. Основні положення і результати дисертаційної роботи опуб-

ліковані в 17 наукових працях, з яких 9 – статті у фахових виданнях, 1 – стаття, 

яка цитується у міжнародній базі даних. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота викладена на 226 сто-

рінках комп’ютерного тексту й складається зі вступу, огляду літератури, мето-

дика проведення досліджень, 4 основних розділів, висновків, рекомендацій ви-

робництву та джерел використаної літератури. 
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